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й не пам'ятає згодом, що з ним відбувалося. При неви-
ражених реактивних станах дезадаптаційна поведінка 
після ситуації може проявлятися в пасивному пово-
дженні, відмові від подальшого несення служби, ажіті-
рованому, неадекватному піднесеному поводженні або 
зацікавленості на своїх переживаннях. 
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ЗНАЧЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНОГО (ПСИХОФІЗІОЛОГІЧНОГО) ВИВЧЕННЯ ВІЙСЬКОВОГО 
КЕРІВНИКА ДЛЯ ВИРІШЕННЯ ПИТАНЬ КАДРОВОГО МЕНЕДЖМЕНТУ У ЗБРОЙНИХ 

СИЛАХ УКРАЇНИ 
 
У статті надана психограма військового спеціаліста командного (управлінського) профілю, методики досліджень 

його професійно важливих психологічних якостей. Результати апробації запропонованих методик визначили їх до-
статньо високу інформативність. Проведення психологічних (психофізіологічних) досліджень офіцерів для періодич-
ної атестації, просування по службі дозволить прийняти більш виважене кадрове рішення.  

Ключові слова: психограма, психологічні (психофізіологічні) дослідження, кадрові рішення.   
 
In the article the research technique of professionally important psychological qualities, psychogram of the military specialist 

command (administrative) profile are given. Results of approbation of the offered techniques have defined their high enough 
informativity. Conducting of psychological (psychophysiological) researches of officers for periodic certification, advancing, on 
service will allow to accept the frame solution is more weighed.  

Keywords: psychogram, psychological (psychophysiological) researches, frame solutions. 
 
Постановка проблеми. Діяльність офіцера будь-

якого рангу різнопланова, багатогранна, відповідальна і 
пов'язана з ризиконебезпечними факторами. Офіцерсь-
кий склад, як правило, виконує управлінські (менеджер-
ські) функції, у тому чи іншому об'ємі: адміністративно-
організаційні, експертно-консультативні, виховні, кому-
нікативні, представницькі. Успішність виконання вказа-
них функцій багато в чому залежить від професійно 
важливих психологічних якостей (ПВПЯ) особистості 
офіцера. Сучасний стан функціонування та розвитку 
професійної армії висуває нові вимоги до її технічного 
оснащення і до рівня розвитку професійних, індивідуа-
льно-психологічних якостей та здібностей (розумових, 
аналітичних, комунікативних тощо) військового персо-
налу. 

Наказом Міністра оборони України від 15.05.2009 
року №228 впроваджено паспорт посади офіцерського 
складу, який пред'являє перелік вимог, що висуваються 
кандидатам до призначення на певну посаду. Але це 
переважно освітньо-професійні, медичні та інші вимоги 
до кандидата на відповідну посаду. Згідно з Концепцією 
кадрової політики у ЗС України передбачається поси-
лити увагу офіцерам ланки батальйон-бригада-корпус, 
у якій здійснюється добір для підготовки та розподілу 
керівників оперативно-тактичного та оперативно-
стратегічного рівнів [1]. Однак на даний час ПВПЯ до 
тієї чи іншої офіцерської посади не розроблені, відсутні 
чіткі кількісні та якісні критерії оцінки цих якостей. Тому 
у великій проблемі кадрових рішень залишається акту-
альним питання психологічного (психофізіологічного) 
вивчення офіцерського складу на всіх рівнях його дія-
льності, починаючи з добору на певну посаду, навчан-
ня, подальшої атестації, кар'єрному просуванню по 
службі аж до звільнення з армії  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. При 
вивченні особливостей проведення професійного пси-
хологічного відбору і підготовки особового складу 
збройних сил розвинених країн (блоку НАТО, Російської 
Федерації) відмічено, що кадрові рішення приймаються 
лише після ретельного вивчення фізичного, здоров'я, 
морально-психологічних і психофізіологічних якостей 
кандидатів. В структурі сучасних ЗС США, Великої Бри-
танії, Російської Федерації офіцер є основною фігурою, 
саме тому підвищенню якості професійної і психологіч-
ної підготовки офіцерського складу приділяється особ-
лива увага [2, 3, 4]. 

В сучасних умовах до кандидатів у професійну ар-
мію, а також до офіцерського складу пред'являються 
більш високі вимоги і це зумовлює необхідність прове-
дення ретельного психологічного (психофізіологічного) 
вивчення кандидатів на ту чи іншу посаду при кар'єр-
ному просуванні. Причому кар'єрне зростання передба-
чає психологічне супроводження військовослужбовця 
будь-якого рангу на протязі всієї службової діяльності. 

Психологічне супроводження є складовою частиною 
системи управління кар'єрою офіцера. Воно включає 
наступні основні етапи: 

а) професійно-психологічний добір; 
б) поглиблене вивчення психологічного (психофізіо-

логічного) стану офіцера; 
в) моніторинг психологічного (психофізіологічного) 

стану в процесі професійної діяльності, при переатес-
тації; 

г) психологічна підтримка службових заходів;  
д) психологічне консультування (при необхідності 

тренінг, психотерапія). 
Наукове обґрунтування психологічного супрово-

дження кар'єрного просування військовослужбовців 
закладено в суб'єктно-діяльнісній концепції 
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С.Л.Рубінштейна [5]. Відповідно до цієї концепції суб'єкт 
(людина, в даному випадку військовослужбовець, офі-
цер) і його професійна діяльність взаємопов'язані, вза-
ємообумовлені. Людина, її свідомість і психіка реалізу-
ються в діяльності. Психологи вважають, що діяльність 
є базовою категорією, яка підпорядкована свідомій цілі і 
включена в систему суспільних відносин [6, 7]. Діяль-
ність людини може суттєво впливати на її психологіч-
ний стан. Активне включення людини в діяльність спри-
яє трансформуванню, розвитку особистості, а це, у 
свою чергу, на певному рівні приведе до зміни якості, 
або характеру діяльності. Приведені психологічні особ-
ливості системи "суб'єкт–діяльність" підтверджують 
необхідність порівняльного аналізу професійної діяль-
ності і психологічного (психофізіологічного) стану війсь-
ковослужбовця (офіцера) для визначення відповідності 
новому призначенню. 

До показників ПВПЯ сучасного керівника можна від-
нести: високу активність, розвинену уяву і мислення, 

інтелектуальний розвиток, нервово-психічну стійкість, 
організаторські здібності, креативність, комунікативність 
тощо. Слід також перелічити необхідні морально-
вольові і емоційні риси військового керівника: почуття 
особистої відповідальності за доручену справу, розви-
нені вольові і лідерські якості, інтелігентність, дбайли-
вість, справедливість, доброзичливість до людей і т. п. 
[8, 9, 10]. 

Мета даної роботи: визначити можливість об'єктив-
ної оцінки ПВПЯ досліджуваної особистості для вирі-
шення питань кадрового менеджменту (атестація, ка-
р'єрне зростання, необхідність подальшого навчання 
тощо).  

Виклад основного матеріалу. Вивчення публіка-
цій, присвячених визначенню ПВПЯ офіцера-керівника, 
а також власний досвід проведення досліджень психо-
логічного стану офіцерського складу Збройних Сил 
України, дозволив скласти загальну психограму війсь-
кового спеціаліста командного профілю (табл. 1). 

Таблиця 1 
Психограма спеціаліста командного (управлінського) профілю 

 
№ 
з/п 

Психологічні (психофізі-
ологічні) показники Вимоги до індивідуально-психологічних якостей 

1 Ділові якості Відповідальність, заповзятливість, знання комп'ютерних процесів 
управління 

2 Нейродинаміка  Нервово-психічна стійкість. Емоційна і фізична витривалість.  

3 Мислення  Розвинуте абстрактно-логічне та системне мислення, чіткість, вираз-
ність і грамотність мови.  

4 Інтелект  Розвинутий вербальний і невербальний інтелект. Вміння приймати 
правильні рішення у будь-якій ситуації.  

5 Здібності  Добрі організаторські здібності. Високий рівень розвитку загальних і 
спецідальних знань, вмінь, навичок.  

6 Емоційно-вольова сфе-
ра  

Емоційна стабільність, добра вольова регуляція психічних процесів. 
Самовладання, рішучість.  

7 Риси характеру  Врівноваженість, дисциплінованість, вимогливість, товариськість. 

8 Пам'ять  Добра оперативна і довготривала пам'ять. Добре запам'ятовування 
візуальної і слухової інформації.  

9 Увага  Високий рівень розвитку і концентрації уваги. Добра вольова регуля-
ція уваги.  

10 Психомоторика  Добра координація рухів. Виразне мовлення. Чітка дикція.  
 
Відповідно до даної психограми підібрані 9 методик 

психологічного (психофізіологічного) вивчення кандида-
тів на керівні посади. Визначення рівня прояву ПВПЯ за 
допомогою психологічного тестування, використовуючи 
тільки одну методику, не дає абсолютної (на 100%) до-
стовірності отриманих даних. Отже, доцільно викорис-
товувати опитувальники, проективні методики і комп'ю-
терне тестування [11, 12]. Поєднання декількох мето-
дик, коли дані однієї підтверджуються та доповнюються 
результатами іншої, значно підвищує достовірність да-
них тестувань. 

Тому нами запропоновано комплекс різних методик 
психологічного (психофізіологічного) вивчення особис-
тості офіцера-керівника. Серед цих методик три є ком-
п'ютерними: визначення коефіцієнту інтелекту (КІ); тест 
дослідження психофізіологічного рейтингу (ПФР), який 
визначає коефіцієнт сили нервової системи, працезда-
тність головного мозку, швидкість простої сенсомотор-
ної реакції, короткочасну пам'ять тощо; тест визначення 
рівня тривожності Ч.Спілбергера-Ю.Ханіна-Д.Тейлора-
Г.Чайченко.  

Серед інших, запропоновано 6 бланкових психологі-
чних тестів: методика "16 факторного особистісного 
опитувальника Р.Кеттелла" (16-PF-C); багаторівневий 
особистісний опитувальник "Адаптивність"; проективна 
методика "Ділові ситуації" Н.Хитрової; таблиця Крепе-

ліна; опитувальник структури темпераменту 
В.М.Русалова; оцінка стиля управління Я.В.Подоляка.  

З метою визначення інформативності даного ком-
плексу методик в оцінці психологічних (психофізіологіч-
них) особливостей особистості респондентів, відповід-
но до складеної психограми, проведені пілотні дослі-
дження 23 осіб. Крім того, проведено аналіз результатів 
тестувань за методикою спрямованості особистості 
Б.Басса у 60 офіцерів (дослідження здійснювалися ра-
ніше).  

Проведено аналіз отриманих даних пілотних дослі-
джень ПВПЯ, здійснено порівняльний аналіз результа-
тів тестувань за різними методиками з математичною 
обробкою цифрових показників. Дослідження показали, 
що запропонований комплекс методик вивчення ПВПЯ 
характеризується інформативністю, простотою, зручні-
стю і дозволяє достатньо всебічно скласти психологіч-
ний портрет досліджуваного і охарактеризувати його 
ділові (управлінські) якості. Детально результати пси-
хологічних (психофізіологічних) досліджень наведені у 
звіті за НДР – шифр "Особистість" [13]. У даній публіка-
ції будуть приведені лише деякі результати порівняль-
ного аналізу даних досліджень. 

Порівняльні результати тестувань за різними мето-
диками та в різних вікових групах дозволили отримати 
цікаві дані. У всіх досліджених з низьким КІ спостерігав-
ся низький і нижче середнього рівень ПФР, низький і 
середній рівень управлінської діяльності. У осіб з доб-
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рим КІ виявлені високі лідерські якості, висока комуніка-
тивність, добрий адаптаційний потенціал.  

У осіб старшої вікової групи відмічено зниження ко-
ефіцієнту сили нервової системи, зростання особистіс-
ної тривожності, погіршення психомоторних реакцій, 
простежується тенденція зниження КІ. З іншого боку, 
спрямованість на справу у старшій віковій групі вияви-
лася вищою ніж в іншій групі. Серед категорії генералів 
і полковників показник спрямованості на справу вищий 
ніж у підполковників і майорів.  

Оцінка стилю управління (тест Я.В.Подоляка)  ви-
явила демократичний стиль управління у всіх дослі-
джуваних без винятку. Це викликає сумнів у достовір-
ності оцінки стилю управління досліджуваного за мето-
дикою Я.В.Подоляка,  тим більше що вони (оцінки)  не 
співпадають з результатами тестування за методикою 
Н.Хитрової "Ділові ситуації". Тому, вважаємо за доціль-
не замість даного тесту використовувати тест Б.Басса.  

На основі даних проведених досліджень розроблені 
критерії оцінки управлінської діяльності. Вони поділені 
на дві групи:  позитивні показники ПВПЯ,  які сприяють 
успішній управлінській діяльності, і негативні показники 
ПВПЯ,  які можуть заважати успішній управлінській дія-
льності [13]. 

Комп'ютерні і бланкові тести добре доповнюють 
один одного і дають більш повну характеристику психо-
логічного портрету досліджуваного. Комп'ютерні тести 
мають суттєві переваги перед бланковими: забезпечу-
ють точність і однозначність реєстрації реакцій дослі-
джуваного, оперативна машинна обробка результатів 
тестувань виключає здійснення помилок, які пов'язані з 
людським фактором, прискорює і робить більш точним 
аналіз отриманих даних; дозволяє створювати єдиний 
банк психодіагностичних даних і спрощує зберігання 
конфіденційності результатів тестування тощо.  

Більш детальний аналіз даних дослідження ПВПЯ 
дозволяє визначити показники креативності офіцера-
керівника, в першу чергу, за даними методики 
Р.Кеттелла (16-PF-C) і рівня коефіцієнта інтелекту. 
Планується продовжити вивчення психологічних (пси-
хофізіологічних) якостей офіцера-керівника (управлін-
ця) за допомогою доопрацьованого комплексу запропо-
нованих методик. 

Таким чином, для вирішення питань кадрового ме-
неджменту відносно розподілу військовослужбовців за 
посадами, кар'єрного зростання військового керівника, 
запропоновано діагностичний інструментарій, який до-
зволяє достатньо об'єктивно оцінити ПВПЯ досліджу-
ваного, скласти його психологічний портрет, виявити 

відповідність певній посаді, прогнозувати успіш-
ність/неуспішність управлінської діяльності. 

Висновки.  
1. Сформульовані загальні вимоги і професійно-

важливі психологічні (психофізіологічні) якості військо-
вого керівника, які надані в розробленої психограмі 
спеціаліста командного (управлінського) профілю. 

2. Запропоновано комплекс методик психологічного 
(психофізіологічного) вивчення військового керівника. 
Апробація даних методик у пілотних дослідженнях ви-
значила їх інформативність, можливість скласти психо-
логічний портрет досліджуваного і оцінити його ділові 
якості. 

3. Впровадження в систему кадрового менеджменту 
методик психологічного (психофізіологічного) вивчення 
офіцерського складу надасть можливість здійснити 
всебічну оцінку ПВПЯ офіцера,  що дозволить з біль-
шою вірогідністю зробити прогноз успішності управлін-
ської діяльності та прийняти більш виважене кадрове 
рішення.  

 
1. Наказ Міністра оборони України від 27.11.2007, N 659 "Про за-

твердження Концепції кадрової політики в Збройних Силах України". 2. 
Міжнародний досвід побудови професіональної армії: чинники і тенден-
ції. Редакційна стаття // Національна безпека і оборона,2008, – №5. – С. 
3–7. 3. Стрелецкий А. Система подготовки офицерских кадров в США // 
Зарубежное военное обозрение, 2006. – №11. – С. 20–27. Продолже-
ние // Зрубежное военное обозрение, 2006. – №12 – C. 16–21. 4. Пси-
хология и педагогика. Военная психология. Учебник для вузов / Под 
ред. А.Г.Маклакова. – СПб: Питер, 2005 – 464 с. 5. Рубинштейн С.Л. 
Основы общей психологии. – СПб., 2000 – 712 с. 

6. Толочек В.А. Современная психология труда: Учебное пособие. 
– СПб.: Питер, 2006, – 479 с. 7. Леонтьев А.Н. Деятельность. Сознание. 
Личность. М.: Политиздат, 1975. 8. Злепко С.М., Петренко В.В., Коваль 
Л.Г., Коломієць О.В. Структурно-функціональна модель психологічного 
відбору кандидатів на керівні посади в Збройні Сили України // Психо-
логические технологии в экстремальных видах деятельности. Матери-
алы V международной научно-практической конференции. Донецк, 28–
29 мая, 2009 – С.86–89. 9. Психологія професійної діяльності офіцера: 
Підручник. / Авт. колектив: В.Г.Кремень, Б.М.Олексієнко, 
С.Д.Максименко та ін. – Хмельницький: Вид-во Академії ПВУ, 1999, – 
488 с. 10. Методологічні основи психологічного вивчення офіцерів-
кандидатів на керівні посади: Методичні рекомендації./ Авт. колектив: 
М.Г.Маслова, ВА.Л.Володарський, О.Ю Чуніхін, М.І.Шпура, 
О.Л.Андріївський,  К.:  ННДЦ ОТ і ВБ У ,  ГУКП МОУ.,  2002  –  232  с.  11.  
Собчик Л.Н., Лобанова Т.Н. Психодиагностичиские критерии оценки 
руководящих кадров // Психологический журнал Т.10, №1., 1989. – С. 
42–49. 

12. Теоретико-психологические основы компютерной диагностики 
эмоциональной устойчивости человека: Монография / Э.Л. Носенко, 
И.Ф. Иршава. – Днепропетровск, Изд-во ДНУ, 2006. – 236 с. 13. Мето-
дологічні підходи до психологічного (психофізіологічного) вивчення 
керівного складу Збройних Сил України для прогнозування успішності 
управлінської діяльності НДР – шифр "Особистість". / ДКП МО України. 
– К., 2008.  

 
Над ійш ла  до  р едко ле г і ї  10 .03 .20 10р .  

 

 
УДК 159.923                                                                                                                                                                   Н.М. Мась, здобувач 

 
ХАРАКТЕРИСТИКА СТРУКТУРИ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ 

ВІЙСЬКОВИХ ПСИХОЛОГІВ  

У статті розглянута проблема компетентісного підходу у вищій освіті в Україні. Проведено аналіз наукових під-
ходів щодо структури професійної компетентності та визначену структуру професійної компетентності майбут-
ніх військових психологів. Головними структурними елементами у структурі професійної компетентності майбут-
ніх військових психологів виділені такі компоненти як: мотиваційний, когнітивний, етично-професійний та особисті-
сно-регуляційний. 

Ключові слова: професійна компетентність, структура компетентності майбутніх військових психологів. 
 
In the article the problem of the competent approach to higher education in Ukraine is observed. The analysis of scientific 

approaches concerning structure of professional competence is carried out and the structure of professional competence of the 
future military psychologists is certain. The main structural elements in structure of professional competence of the future 
military psychologists gate out such components as: motivational, cognitive, professional. 

Keywords: professional competence, structure of competence of the future military psychologists. 
 


